

以“河长制”为笔书写水美家美新济阳

“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的河湖水环境加快形成

“这几年，我们去徒骇河拍照，经常会看到大群的白鹭在浅水处自由地觅食，伴着几声‘呱呱’的低鸣，是那么悠闲，那么恬静。”摄影爱好者拍摄出的一张张生态美景图片，折射出济阳区全面推行河湖长制带来的实效。

近年来，济阳区始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，以全面推行河长制、实行最严格水资源管理制度和实施水污染防治行动为重点，积极开展管水护水各项工作，全区河湖面貌持续改善，“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的河湖水环境加快形成，群众的获得感、幸福感不断增强。



济阳区河湖面貌持续改善，“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的河湖水环境加快形成。

通讯员 张忠玉

打造责任落实全链条

推行河长制，是贯彻绿色发展理念的需要，济阳既是参与者更是受益者。

济阳因济水而名，伴黄河而兴，共有区级以上河道25条，区级水库3座、坑塘1120个，镇村级河渠道1700公里。河湖库水对改善济阳的景观、提升济阳的宜居性起到了很大作用，因此也对政府保护水质、水体提出了新的、更高的要求。为了维护良好河湖秩序，落实绿色发展理念，2017年济阳区正式推行河长制湖长制。

“河湖长制实质是责任制，既然是责任制就要把责任落实。”济阳区城乡水务局党组书记、局长姚敬民说，首先便是建立工作机制，由区河长办牵头，对三级河长的工作定期进行通报、调度；搞好协同联动，包括流域协同联动、部门协同联动，齐抓共管，形成合力；采取量化赋分方式考核河长，考核结果作为地方党政干部综合考核评价的重要依据；采取定期和不定期的方式开展全面督察和专项督察，要求相关部门在规定时期内完成整改。

实施河湖管护全覆盖

在济阳，每条河湖旁边，都矗立着河湖长公示牌，牌子上写明河湖长的职务、姓名及联系电话。目前，济阳区河湖长制组织体系已经完善，现有区、镇级总河长12人，三级河湖长593人，河道警长8人，民间河湖长47人。

“全覆盖”在于领导挂帅、高位推动。济阳区区分设区、镇（街道）、村三级河湖长，区委书记、区长担任总河长，区级领导担任区级河湖长，各镇（街道）领导

分别担任区域河长。

“全覆盖”在于逐级见“长”，没有盲点。区总河长负责组织领导全区河库管理保护和全区河长制工作，区域内黄河、徒骇河、土马河、临商河、大寺河、齐济河等25条重要干流设立区、镇、村三级河湖长，镇街级河流和水库设镇街、村两级河湖长。针对跨行政区域的河库要明晰管理责任，协调上下游、左右岸，实行联防联控。

“全覆盖”在于保护管理全域化。加强水资源保护、河库水域岸线管理保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复、执法监管等管理保护等均被列入各级河长的任务名单，全力开展碧水保卫战、河湖保护战。

积极创新贯穿全过程

河长制是一项全新的工作，没有现成的经验可以借鉴。济阳区遵循“先立后破”的基本思路，坚持科学治理、依法治理和系统治理原则，在工作中积极创新，主动作为抓住重点，突破难点，取得成效明显。

为全面提升河湖管理规划化和专业化水平，济阳推行了“五长”协商制，除河湖长外，还将检察长、警长、督察长、流域长纳入其中，实现了行政执法、刑事司法、检察监督、联系单位、流域管理机构间无缝对接。

在管理模式方面，济阳区推进河道保洁“物业管家式服务”，每条河道管理实现“定人、定岗、定位”，由过去的单一型、粗放型保洁变为现在的专业化、精细化管理，实现对所有水体的全天候、全覆盖、无死角巡查养护。

此外，济阳区充分利用省河长制信息平台随时智能管理的优势，将各级河长、河办工作人员、成员单位负责人、流域长、河管员等信息全部录入系统，所

有人员均可登录系统调阅各类问题处置情况，每天调度河管员到岗到位情况，实现河长制信息共享。

治理成果展现全方位

天清气朗，行走在济阳，一幅幅“河畅、水清、岸绿、景美”的生态画卷，生动诠释着济阳区推行河湖长制带来的喜人变化。

治出了安全流畅通道。近年来，济阳区坚持安全为本，开展生态治理工程建设，清淤疏浚河道沟渠933.55公里，清理河道底泥400万方，提升河湖行洪排涝能力，增强引水调水能力，改善沿岸生产生活条件，有序推进美丽幸福河湖建设110条，创建省级美丽幸福示范河湖3条。

治出了水清岸绿风景。济阳区加快构筑绿色生活圈，打造出黄河健身公园、安澜湖公园等一系列精品公园。城区范围内西有澄波湖公园，中有济北公园、全民健身公园和安澜湖公园南北贯通，东有黄河健身公园，通过新元大街景观河东西串联，构建起水绿交融的“E字形”生态景观布局。

治出了鱼翔浅底环境。济阳区全面保护修复河湖自然岸线等自然环境，清理整改河湖岸线违法违规1400余处。重拳出击非法捕鱼，大力实施鱼类增殖放流，水生态示范区建设，一批河湖呈现出“漫江碧透、鹰击长空、鱼翔浅底”的优良生态环境。

如今，从浩浩荡荡的黄河，到碧水悠悠的徒骇河，从气势磅礴的澄波湖，到风光秀丽的稍门水库，从承载乡愁的家乡河湖，到丛林里的无名溪流，安全河湖、生态河湖、文化河湖、智慧河湖、法治河湖的美丽画卷渐渐舒展开来，滔滔绿水在济阳的丛林田畴间迤逦穿行。

济北街道强化产业扶贫项目运营管护

本报6月8日讯（通讯员 骆慧娟）今年以来，为推动产业扶贫项目持续发挥效益，巩固拓展脱贫攻坚成果，济北街道采取三项举措做好产业扶贫项目运营管护工作。

压实管护责任。严格落实项目监管三级责任人制度，明确产业扶贫项目由街道、社区（管区）、村居专人负责监管，督促各责任人按照监管周期进行现场察看并上传检查情况。加强台账管理。明确专人负责完善产业扶贫项目收益台账，实时对扶贫项目资金收支情况进行更新，并对相关项目档案进行规范化、标准化管理，确保账账相符、账实相符。规范收益分配。严格按照《济南市产业扶贫项目收益分配使用管理指导意见》文件要求，结合3个脱贫村29户脱贫户收入情况，科学制定收益分配方案，进行差异化分红。

仁风镇推动新时代“枫桥经验”落地

本报6月8日讯（通讯员 张晨）为深入贯彻落实党的二十大报告关于新时代“枫桥经验”的重要指示，充分发挥人民群众的首创精神，促进基层工作高质量发展，济阳区仁风镇在推动新时代“枫桥经验”落地过程中，创新工作方法，拓宽矛盾渠道，探索推出“三人制”调解小组机制，有效化解社会矛盾，强化基层治理，大力促进社会和谐。

“三人制”调解小组坚持党建引领，协同共治。成立由管区书记、机关干部、村“两委”组成的调解队伍，根据各村实情因地制宜派出三名成员共同对矛盾纠纷进行调解。近日，中张村的村民因种树占地问题产生土地纠纷前来求助，“三人制”调解小组闻声而动，组织矛盾双方共同协商调解、现场勘验、厘清土地边界，耐心讲解土地相关知识和政策法规，不偏袒任何一方，根据双方利益均衡原则促成调解意见达成一致，土地纠纷得到有效化解。

下一步，仁风镇将继续规范群众表达诉求和利益的渠道，健全矛盾一站式、多元化解决机制，努力做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”，立足为人民谋幸福的出发点，服务乡村振兴的发展大局，用坚实脚步走出基层治理创新之路。

新市镇团委开展“书香童年 让爱凝聚”志愿服务

本报6月8日讯（通讯员 唐诗梅）为丰富农村少年儿童课外阅读，关爱青少年健康成长，在“六一”儿童节期间，新市镇团委开展了“书香童年 让爱凝聚”志愿服务活动，为辖区“希望小屋”儿童送去课外书籍。

活动中，镇团委与江店管区志愿者详细了解了儿童的近期学习、生活情况，鼓励他们努力学习，积极向上，用知识充实自己，传递真情和温暖。同时，志愿者再次与孩子们确认了联系方式，告诉他们在生活和学习中遇到困难，要及时联系，志愿者会第一时间提供帮助。

下一步，新市镇团委将继续深化志愿服务活动，提升关爱困境儿童服务水平，助力儿童健康成长。